
Find the value of : cos210 - cos 10sin 20 + sin2 20 
 
cos210 - cos 10sin 20 + sin2 20 = cos 10(cos 10 - sin 20) + sin2 20 

= cos 10(sin 80 - sin 20) + sin2 20 
= cos 10(2cos 50 sin 30) + sin2 20 
= 2cos 50cos 10sin 30 + sin2 20 

= 
1

2
(cos 60 + cos 40) + sin2 20 

= 
1 1

4 2
 cos 40 + sin2 20 

=  
1 1

4 2
 cos 40 + 1 – cos2 20 

= 
1 1

4 2
  (2cos2 20 - 2 – cos 40) 

= 
1 1

4 2
  [(2cos2 20 - 1) – 1 – cos 40] 

= 
1 1

4 2
  [cos 40 - 1 – cos 40] 

=
1 1

( 1)
4 2
   = 

1 1

4 2
   = 

3

4
 

 
 
ข้อซาวหก (ยี่สบิหก) 
 

1 3 5 7

1 3 5 7

2 4 6 8
x x x x 2 4 6 8 384

x x x x
          

 

 
ขอ้ท่ี 21 ก าหนด a, b เป็นค าตอบของสมการ x2

 – x – 1 = 0 

 จะได ้ผลบวกค าตอบของสมการเท่ากบั 1 และผลคูณค าตอบเป็น -1 



 
 

17. เลข 35 เมื่อเปลี่ยนเป็นเลขฐานหกแล้ว เลขสอง
หลักสุดท้ายจะเป็นเท่าใด 
โซลูชั่น 
หาค่าของ 35 = 243 
เปลี่ยน 243 เป็นเลขฐาน 6 
 6 )   243 

6 )    40 เศษ 3 
    6 )     6 เศษ 4 

6 )     1 เศษ 0 
          0  เศษ 1 
243 = (1043)6 ดังนั้นเลขสองหลักสุดท้าย คือ 43 

 

 
ข้อที่ 268 
ก าหนดให้ tan 20 + tan 40 + 3 tan 20tan 40 =  และก าหนดให้ 
csc e sec e

k
csc 3e sec 3e

   จงหาค่าของ arctan ( + k) 

 

 
วิธีท า  
 พิจารณา tan 20 + tan 40 + 3 tan 20tan 40 =  

เราทราบว่า    tan 60  = tan(40+20) = tan20 tan 40

1 tan20 tan 40




 

ดังน้ัน   3  = tan20 tan 40

1 tan20 tan 40




 



3  - 3 tan 20tan 40 = tan 20 + tan 40 
   3  = tan 20 + tan 40 + 3 tan 20tan 40 
   ได้  คือ 3  

พิจารณา 
csc e sec e

csc 3e sec 3e
  = k 

รูปสมมูลคือ 
sin 3e cos 3e

sin e cos e
  = k 

  กระจายรูป sin 3e/ cos 3e 

   = 
3 33 sin e 4 sin e 4 cos e 3 cos e

sin e cos e

 
  

   = 
2 2sin e(3 4 sin e) cos e(4 cos e 3)

sin e cos e

 
  

   = 3 – 4sin2 e – 4cos2 e + 3 
   = 6 – 4(sin2 e + cos2 e) 
   = 2 
   ได้ k คือ 2 
 หาค่า arctan ( 3 +2) 
      จะได้  = 75 องศา 
      ดังน้ันค่าของ arctan ( 3 +2) = 75 
 
 
 
 
นาย ก น าน้ าส้มที่มีความเข้มข้น 48 % มาเทผสมกับน้ าส้มชนิดเดียวกัน แต่เข้ม
ขัน 80 % เส็ดแล้วเติมน้ าเพิ่มเข้าไป 2 ลิตร จะได้น้ าส้มที่มีความเข้มข้น 40 % 
จ านวน 10 ลิตร ถามว่า เขาเทน้ าส้มที่มีความเข้มข้น 48 % ผสมลงไปกี่มิลลิลิตร 
 
วิธีท า (ลองคิดแบบเคมีนะครับ) 

ก่อนอื่นคิดสารที่ผสมกัน ระหว่างอัตราส่วน 48% กับ 80% 
 ค านวณได้จาก  CสุทธVิสุทธิ = C1V1 + C2V2 
 โดยที่ C คือความเข้มข้นของน้ าส้ม และ V คือปริมาตรของสาร 
 สมมติให้ M แทนปริมาณของน้ าส้มที่เข้มข้น 48% 

 จะได้ว่า Cสุทธิ8  = 48

100
M + 80

100
(8 – M) 

 ต่อมาน าสารที่ได้ไปเจือจางกับน้ า ค านวณได้จาก 
   C1V1  = C2V2 

 

3 +2 

1 



   Cสุทธิ8  = 40

100
10 

 48

100
M + 80

100
(8 – M) = 40

100
10 

      48M + 80(8 – M) = 400 
      48M + 640 – 80M = 400 
        32M = 240 
     M = 7.5 
 ดังน้ัน เทน้ าส้มที่เข้มข้น 48% ผสมลงไป 7.5 ลิตร หรือ 7500 มิลลลิติร 
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  x2[10x2 – 63x + 52 + 
63

x
 + 

2

10

x
]  = 0 

  x2[10(x2 + 
2

1

x
) –63(x - 

1

x
) + 52]  = 0 

 x2[10(x2 – 2 + 
2

10

x
) + 20 – 63(x - 

1

x
) + 52] = 0 

  x2[(10(x - 
1

x
)2 – 63(x - 

1

x
) + 72]  = 0 

  x2 1 1
5 x 24 2 x 3

x x

      
         

      
 = 0 

   x2 5 2
5x 24 2x 3

x x

   
      

   
 = 0 

   x2
2 25x 5 24x 2x 2 3x

x x

      
   
   

 = 0 

   (5x2 – 24x – 5)(2x2 – 3x – 2) = 0 
   (5x + 1)(x - 5)(2x + 1)(x - 2) = 0 

            x  = 2, 5, 
1

2
 , 

1

5
  

 ดังนั้น    ของสมการคือ 2, 5, 
1

2
 , 

1

5
   ### 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



361. จงหารากของสมการ 1 + x4 = 7(1 + x4) 
    1 + x4  = 7(1 + x4

) 

    1 + x4  = 7 + 7x4 
    6x4 + 6 = 0 
    6(x4 + 1) = 0 

   6x2 2

2

1
x

x

 
 

 
  = 0 

   6x2
2

1
x 2

x

  
   

   

 = 0 

 6x2 1 1
x 2 x 2

x x

    
      

    
 = 0 

     6x2
2 2x 2x 1 x 2x 1

x x

       
       
     

 = 0 

      6    2 2x 2x 1 x 2x 1     = 0 

  
2 2 4

x
2

 
  หรือ 

2 2 4
x

2

  
  

  
2 2i

x
2


  หรือ 

2 2i
x

2

 
  

  
2(1 i)

x
2


   หรือ 

2(1 i)
x

2

 
  

 ดังนั้น รากของสมการคือ 
2(1 i)

2

 
    ### 

 


